

# 针对性护理对 ICU 老年 COPD 患者合并感染的效果观察

黄荣章 刘贤彬

福建宁德市中医院 福建宁德 352100

**【摘要】目的** 探讨针对性护理对 ICU 老年 COPD 患者合并感染的效果。**方法** 选在本院治疗的慢性阻塞性肺疾病 (COPD) 合并感染患者 80 例, 治疗时间在 2018 年 6 月-2019 年 6 月, 随机分组, 对照组 40 例, 行常规护理, 观察组 40 例, 行针对性护理, 对比两组不良反应发生率、ICU 时长及护理满意度。**结果** 经护理, 观察组不良反应发生率比对照组低, ICU 时间比对照组短 ( $P < 0.05$ ); 经治疗, 观察组临床护理满意度为 95.00%, 对照组临床护理满意度为 80.00%, 两组有明显组间差异 ( $P < 0.05$ )。**结论** 对 ICU 老年 COPD 患者合并感染采取针对性护理, 可有效减小患者不良反应发生率, ICU 时间缩短, 护理满意度较高, 可推广。

**【关键词】** ICU 老年 COPD; 感染; 针对性护理; 不良反应; ICU 时间; 护理满意度

**【中图分类号】** R473.5

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-7711 (2020) 03-127-02

慢性阻塞性肺疾病简称 COPD, 是肺部炎症反应的表现, 有害环境影响是其发生的重要原因, 患者患病时, 疾病一般会在发展中缓慢加重<sup>[1]</sup>。COPD 不仅影响肺部, 也会引起显著的全身效应。COPD 患者的临床主要症状有长时间的咳嗽咳痰, 有疲乏、纳差和体重减轻等全身性症状, 在冬季时病情容易加重<sup>[2]</sup>。由于 COPD 患者的患病原因主要是肺部感染、支气管感染造成, 因此在对患者进行有效治疗的同时, 需要积极实施相应的护理干预, 以维持治疗效果, 促进患者尽快康复。为进一步证实针对性护理措施在 ICU 老年 COPD 患者合并感染中的应用效果, 本研究选择在本院治疗的 ICU 老年 COPD 合并感染患者 80 例, 择其中 40 例给予针对性护理, 探讨析护理价值, 所示如下。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

选在本院治疗的慢性阻塞性肺疾病合并感染患者 80 例, 治疗时间: 2018 年 6 月-2019 年 6 月, 纳入标准<sup>[3]</sup>: ①患者年龄均在 53-67 岁间。②患者对本研究知情, 已经签署同意书。排除标准<sup>[4]</sup>: ①存在严重脏器疾病。②认知异常者。③沟通困难者。对其随机分组, 对照组 40 例, 男 22 例, 女 18 例, 年龄 54-67 岁, 平均 (60.2±3.3) 岁; 观察组 40 例, 男 24 例, 女 16 例, 年龄 54-68 岁, 平均 (62.4±3.2) 岁; 两组基线资料进行对比, 无显著差别 ( $P > 0.05$ ), 可比较。

### 1.2 方法

(1) 对照组用一般护理。提供舒适的病房环境, 控制室内温湿度, 定期对病房做严格消毒, 指导并监督患者按时按量用药, 根据情况为患者做相应的身体检查等。

(2) 观察组实施针对性护理, 具体如下: 首先, 患者入院后, 详细了解患者病情具体情况, 并为其建立独立治疗档案, 其次, 患者经治疗确定住院时, 为其办理住院手续, 制定有针对性的护理方案。带领患者做好各项检查, 留存检查资料和问诊资料, 为患者发放呼吸机使用手册, 并指导患者争取使用呼吸机。第三, 实施规范有效的护理, 在护理过程中, 要保证护理质量和效率。每日早中晚各进行一次病房巡查, 及时了解患者病情改善状况。定期为患者吸痰, 指导家属为患者叩背以帮助排出痰液。做好患者口腔清洁护理, 患者每日做口腔清洁后, 需用氯己定漱口液对口腔进行清洁, 冲洗过程中要注意避免将冲洗液误入肺部。每天定期为患者做体位护理, 治疗期间主要以仰卧为主, 为保证患者舒适度, 可将床头抬高 30 度。

### 1.3 观察指标

(1) 对比两组不良反应发生率、ICU 时长。不良反应包括压疮、发热、深静脉血栓。(2) 对比两组护理满意度。本院自制护理满意度调查问卷, 让患者对护理满意度做评分, 评分越高, 表示护理满意度越高。

## 1.4 统计学分析

数据分析用 SPSS20.0, 计量用 ( $\bar{x} \pm s$ )、计数检验用 t、对比检验用  $\chi^2$ 。P < 0.05 表示有明显差异。

## 2 结果

### 2.1 不良反应情况与入住 ICU 时长比较

治疗后, 观察组不良反应占比为 5.00%, 对照组不良反应占比为 22.5%, 两组存在明显组间差异 ( $P < 0.05$ ), 观察组 ICU 时长比对照组短 ( $P < 0.05$ ), 见表 1。

表 1: 两组不良反应情况及 ICU 时长对比

组别	压疮	发热	下肢深静脉血栓	不良反应合计	ICU 时长 (d)
观察组 (n=40)	1	0	1	2 (5.00%)	7.34±0.62
对照组 (n=40)	3	4	2	9 (22.5%)	9.92±1.26
$\chi^2/t$				5.164	11.620
p				0.023	0.000

### 2.2 两组护理满意度比较

经治疗, 观察组护理满意度为 97.50%, 对照组护理满意度为 80.00%, 两组存在明显组间差异 ( $P < 0.05$ ) 见表 2。

表 2: 护理满意度比较 [n (%)]

组别	非常满意	满意	不满意	总满意率
观察组 (n=40)	31	8	1	39(97.50)
对照组 (n=40)	26	6	8	32(80.00)
$\chi^2$				6.134
p				0.013

## 3 讨论

慢性阻塞性肺疾病简称慢阻肺, 是一种破坏性的肺部疾病, 它的病理特征是累及气道、肺实质以及肺血管的慢性炎症<sup>[5]</sup>。当人体气道发生炎症时, 机体将发生病理改变, 疾病经过迁延, 人将出现肺心病、呼吸衰竭等此类慢性病。此病依照病情发展程度可将其分为两类, 即稳定期、急性期。慢性阻塞性肺疾病发病原因是多方面的, 比如长期吸烟、受空气污染影响、职业环境干扰、遗传影响等, 以上各种原因均可导致疾病发作<sup>[6]</sup>。慢阻肺的常见临床症状有呼吸困难、咳嗽、慢性咳嗽等, 其中最常见早期症状是劳力性呼吸困难。此病若治疗不及时, 很容易发展为危险的并发症, 慢阻肺引发的合并症较多, 例如合并支气管扩张、心血管等疾病、感染等。

老年群体本身抵抗力较差, 再加上自身基础性疾病, 患有慢阻肺疾病后, 很容易导致肺部感染。因此, 除了需要对患者进行科学合理的治疗外, 恰当的护理干预也同样重要。本研究对所选患者进行了针对性的护理干预, 主要是根据患者的具体情况, 为其制定个性化的护理措施, 在护理过程中, 强调以人为本, 将

(下转第 130 页)

都存在较大的问题。新生儿红臀一旦发生，累及患儿腹股沟、会阴等各处皮肤，轻者产生潮红和丘疹，影响幼儿生长舒适度，严重时导致皮肤溃烂、化脓感染，威胁幼儿生命安全<sup>[3]</sup>。目前对于新生儿红臀是以解除致病辅助润肤油、护身粉保护患处因为主要治疗手段，但临床常出现反复<sup>[4]</sup>。故而，对于新生儿红臀，我们应加强重视，提高认识，完善新生儿红臀的临床处理措施，采取行之有效的预防方案。

规范化管理护理包括建立建设完善的护理制度和规范护理流程两大重要部分，提出在护理实施的过程中，针对患儿问题制定合理的护理方案。经过规范化管理的护理，能够使护理流程井然有序，责任落实到人，提高医护人员对患儿的重视，较强问题处理的效率，及时应对突发事件。规范化管理对疾病的发生进行护

理干预，加强疾病的预防，从源头入手，避免疾病向复杂化发展。护理对症入手，及时解除病因，避免因护理方法不统一，缺乏规范性和全面性的护理，导致不当护理，反而加重病程。规范化护理建立完善制度，可以加强医护人员间的相互督促，增强其责任心，提高工作主观能动性。开展课程培训及考核，对病例定时汇总汇报有助于及时发现护理过程中的问题，及时改进，提高医务人员自身业务水平。

本次观察发现，经规范化管理护理的观察组比普通护理的对照组在红臀症状的消退时间，在治疗有效率、家属满意度调查方面展现出差异显著 ( $P < 0.05$ )，观察组的护理有效率达到 95.45%，优势十分鲜明。此结果说明规范化管理的护理模式临床疗效好，缩短治疗时间，具有一定的临床实践意义。

表 3: 患者家属护理满意度 (分)

组别	服务态度 (25 分)	护理及时性 (25 分)	规范管理度 (20 分)	人员素质 (15 分)	护理环境 (15 分)	总分 (100 分)
观察组	24.10±0.82	23.88±0.56	19.34±0.44	14.03±0.54	14.24±0.45	95.59±2.84
对照组	21.18±0.94	19.80±0.72	17.02±0.65	12.15±0.68	11.87±0.73	82.02±3.65
t 值	15.17	26.63	19.16	14.03	17.91	19.02
P 值	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

参考文献:

[1] 徐端娟. 两种不同护理方式对新生儿红臀疗效的比较 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2017, 21(7):169-172.  
 [2] 范雪霞, 姚文颖, 罗慧贤. 程序化管理在新生儿红臀护理中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2017, 14(11):116-118.  
 [3] 陈百合, 谢中英, 廖秀宜. 最新儿科护理学 [M]. 北京:

人民军医出版社, 2007.  
 [4] 邓润群, 陆乾辉, 曾泽勇, 等. 规范化管理在消毒供应室优质护理管理的应用 [J]. 中国医药科学, 2018, 175(7):186-188.  
 [5] 陈红, 张梦瑜, 姚海霞, 等. “1+3” 质量管理模式在新生儿红臀防范中的应用 [J]. 护理管理, 2019, 25(3):121-123.

(上接第 127 页)

患者作为护理的中心，重视患者的护理体验，时刻关注患者病情变化状况，并随时调整护理方案。在本研究中，观察组实施个性化护理，对照组实施常规护理，将两组护理结果作比较，观察组护理后，其不良反应发生率为 5.00%，对照组不浪反应发生率为 22.5%，两组存在明显组间差异 ( $P < 0.05$ )，观察组 ICU 入住时长比对照组短 ( $P < 0.05$ )；治疗后，观察组护理满意度为 95.00%，对照组护理满意度为 80.00%，两组差异明显 ( $P < 0.05$ )。

综上所述，用针对性护理干预 ICU 老年 COPD 合并感染患者，患者不良反应减小，ICU 入住时长缩短，护理满意度良好，此方法可临床应用。

参考文献:

[1] 施红媛, 王惠贤. 针对性康复护理对老年 COPD 呼吸衰竭患者的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 23(3):29-30.  
 [2] 任翠霞. 优质护理对老年慢阻肺患者的肺功能和生活质量的影响分析 [J]. 大家健康旬刊, 2017, 11(2): 256-257.  
 [3] 薛菲. 慢阻肺呼吸衰竭患者呼吸机治疗并发症分析与护理对策 [J]. 大家健康旬刊, 2017, 11(1).  
 [4] 王晓华, 何秋敏. 针对性护理对老年重症肺炎并呼吸机相关性肺炎患者康复进程及护理满意度的影响 [J]. 国际护理学杂志, 2019, 38(2):238-242.  
 [5] 陈玉宇, 尤智英. 健康信念模式应用于老年慢阻肺稳定期患者的护理效果分析 [J]. 国际护理学杂志, 2018, 37(19):2672-2676.  
 [6] 孙雪梅, 孙志华, 王凤芹. 心理护理在老年慢性阻塞性肺疾病患者护理中的应用 [J]. 国际护理学杂志, 2019, 38(5):622-624.

(上接第 128 页)

甲状腺瘤为临床中的多发病，疾病早期时，患者的症状不明显，有些患者会出现心慌、乏力及消瘦等情况，治疗方式多数为手术切除，为使患者治疗效果良好，需要对其进行相应的护理干预，以促进患者恢复<sup>[6]</sup>。

本研究中，对在本院接受甲状腺瘤切除术治疗的患者实施精细化护理干预，此护理内容更加的全面和细致，涉及患者治疗全过程。患者入院时，对患者进行良好接待，给予相应的护理支持，使患者能够更好地接受检查并做好手术准备，并且可以从心理角度对患者实施干预，帮助患者缓解术前紧张情绪，使手术配合度更高。手术中为患者提供精细化护理服务，能够改善患者的术中体验，不仅利于提高手术质量，也能促进手术顺利。术后对患者实施精细化护理，能够确保患者更好地恢复，减少并发症的发生率，降低患者不良感受，利于预后。经护理，观察组术后并发症发生率为 5.0%，对照组术后并发症发生率为 22.5%，两组差异明显 ( $P < 0.05$ )；观察组手术相应指标明显优于对照组 ( $P < 0.05$ )。

综合上文，对接受甲状腺瘤切除术的患者实施精细化护理干预，可降低并发症发生率，改善手术指标，临床可推广。

参考文献:

[1] 王灵芝, 王立芳, 徐文媛. 甲状腺良性肿瘤切除术后护理分析 [J]. 中国地方病防治杂志, 2019, 34(2):206-207.  
 [2] 姜素玲. 甲状腺瘤患者行甲状腺切除术的精细化护理效果观察 [J]. 中国现代药物应用, 2019, 13(19):220-221.  
 [3] 阮振涛. 临床护理路径在甲状腺瘤手术患者中的应用效果 [J]. 临床合理用药杂志, 2018, 11(15):165-167.  
 [4] 高丽珍. 临床护理路径在甲状腺良性肿瘤手术患者健康教育中的应用 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 22(44): 316.  
 [5] 刘凯燕. 甲状腺肿瘤患者全麻手术中的保温护理及对不良反应的影响 [J]. 中国社区医师, 2019, 35(20):137-137.  
 [6] 舒仕明. 临床护理路径在甲状腺肿瘤手术患者护理中的应用效果分析 [J]. 医学信息, 2018, 31(1): 257.